Centro Universitario UNIVATES
Disciplina de Célculo 111
Professora Maria Madalena Dullius

Este teste é constituido por 20 questdes de escolha multipla e duas questdes abertas.
Dentre as alternativas, escolha apenas uma, a que melhor responde a questéo,
assinalando-a na grade em anexo. Se vocé ndo tiver nenhum palpite a respeito de
alguma questao, deixe-a em branco.

1. Sabendo que o gréfico de % em funcdo de t é

v
dt

indique qual dos graficos abaixo melhor representa uma primitiva y em funcéo de t:
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2. Em uma regido de muitas arvores, 0s restos vegetais se acumulam no solo a uma taxa
de 4 g/cm? por ano. Estes restos se decompdem a uma taxa de 9% ao ano. Q(t) representa
a quantidade de restos vegetais por unidade de &rea (g/cm?) no instante t. E correto
afirmar que a quantidade de restos vegetais por unidade de area a longo prazo:

(a) tende a zero.

(b) aumenta infinitamente.

(c) tende a se estabilizar em um valor constante ndo nulo.
(d) tem um comportamento oscilatorio periddico.



As questdes 3 a 5 referem-se ao seguinte enunciado:

Considere uma toalha molhada, colocada para secar em um varal. Sabe-se que ela
seca ao ar livre a uma taxa que é proporcional a quantidade de agua existente na
toalha e que, a cada duas horas, a quantidade de 4gua na toalha se reduz a metade
da quantidade existente.

3. Qual gréafico melhor representa a quantidade de 4gua Q na toalha, em funcdo do tempo
t apos ela ter sido colocada no varal?
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4. Se dobrarmos a quantidade inicial de agua na toalha, o tempo que leva para que a
guantidade de agua se reduza a metade:

(a) dobra.
(b) néo se altera.
(c) reduz-se a metade.

(d) quadruplica.

5. Se considerarmos o tempo em horas, € correto afirmar que:

(a) em todas as horas, a quantidade de agua que sai da toalha é a mesma.
(b) a quantidade de 4gua que sai da toalha, por hora, vai diminuindo.

(c) a quantidade de 4gua que sai da toalha, por hora, vai aumentando.

(d) a taxa de variacdo da quantidade de agua na toalha € constante.



As questdes 6 e 7 referem-se ao seguinte enunciado:

Apos ser fervido em agua, um ovo a temperatura Ty = 100°C é deixado sobre uma
mesa e esfria a uma taxa proporcional a diferenca entre a temperatura do ovo e a
temperatura do ar que o cerca (Lei do resfriamento de Newton). Considere que a
temperatura do ar permaneca constante em 20°C.

6. A medida que o ovo esfria, 0 modulo da taxa de resfriamento:
(a) ndo se altera, porque a temperatura do ar é constante.

(b) diminui, pois a diferenca entre a temperatura do ovo e a temperatura do ar que o
cerca diminui.

(c) aumenta, porque a temperatura do ovo diminui.

(d) tende a um valor constante diferente de zero.

7. Qual o gréafico que melhor representa 0 comportamento da taxa de variacdo da
temperatura do ovo, em funcéo da propria temperatura T?
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As questdes 8, 9 e 10 referem-se ao seguinte enunciado:

Suponha que uma populacdo N(t) de mosquitos, em certo instante t, na auséncia de
outros fatores, aumente a uma taxa, em cada instante, proporcional a populagédo
existente, e que, no mesmo ambiente exista uma espécie de péassaros predadores,
que comem um numero fixo m (constante positiva) de mosquitos por unidade de
tempo, que leva a extin¢do da populacdo de mosquitos.

8. Qual dos seguintes graficos poderia representar a populagdo N(t) de mosquitos, em
funcdo do tempo t?
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9. Qual dos seguintes graficos poderia representar a taxa de variacao %—T da populagéo

de mosquitos, em funcao do tempo t?
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10. Pergunta-se: qual das alternativas abaixo apresenta uma equacao diferencial satisfeita
pela populacdo de mosquitos, sendo k e m duas constantes nao negativas.

dN
a)k-—=-N+m
(@) k-~

dN
b) ——-m=k-N
(B) 5
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11. A partir do seguinte gréfico para dd_I: versus P, para 0 < P < 5, sendo P(t) o

tamanho de uma populacdo em um instante qualquer t, medido em unidades de 1.000
habitantes, podemos concluir que, com o passar do tempo:
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(a) se P(0) < 1, a populagdo aumentara, aproximando-se de 1.
(b) se P(0) = 2,5, a populacdo permanecera constante.
(c) se P(0) > 4, a populacdo diminuird, aproximando-se de 4.

(d) se 1 < P(0) <4, a populacéo diminuira, aproximando-se de 1.



12. No contexto de teorias de aprendizagem, identifique qual das equagdes diferenciais
abaixo constitui um modelo matematico adequado para 0 caso em que uma pessoa deva
memorizar uma quantidade M de informacéo e que a quantidade de informacGes em sua
memoria em um determinado instante de tempo t, A(t), aumenta a uma taxa proporcional
a quantidade de informacdes que faltam ser memorizadas e diminui (isto é, a pessoa
esquece) a uma taxa proporcional a quantidade ja memorizada.

(@) % =k, - A—k, - M, onde k; e ky sdo constantes positivas

(b) k, z—? =M -k, - A, onde k; e k, sdo constantes positivas

(©) ?j—':‘ =k, -(M - A)—k, - A, onde k; e k, sdo constantes positivas

(d) (:j—? =k, - A=k, -(M — A), onde k; e k, sdo constantes positivas

13. O crescimento populacional de um determinado municipio num certo periodo de
tempo, pode ser representado pelo modelo logistico,

d_P -k-P _E. p?

dt L
onde a constante k é denominada parametro de crescimento intrinseco da populacéo e L
é a capacidade de suporte populacional do meio. Sabendo que P e L representam nimero
de pessoas, e t € medido em anos, a unidade de medida do k é:
(a) 1/ano
(b) pessoas/ano
(c) 1/pessoa
(d) pessoas . ano

14. Considere a equacdo diferencial:
2
N _ N[1-N —%, onde r, K, A, B sdo constantes positivas,

dt K) A"—-N

que descreve o crescimento de uma populacdo de lagartas N(t), sujeita a predacdo por
2

. B.N
passaros a uma taxa dada por NN

Efetuando a andlise dimensional das diversas quantidades envolvidas, concluimos que
@ [Bl=[1=[1" (c) [r] = [K] = [N]
(b) [A] = [K] = [N] (d) [B]=[Al=[]"



15. Dada a equacéo diferencial

dy
Y _B_ky,
dt 4

onde B e k sdo constantes positivas, podemos afirmar que, a longo prazo:

(a) y tende a um valor diferente de zero
(b) y aumenta infinitamente

(c) y tende a zero

(d) y diminui infinitamente

16. Dada a equacéo diferencial
L7 =0,2y-100,
dt

e considerando, y(0)=1000, qual das curvas abaixo melhor representa uma possivel
solugéo?
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17. Dada a equacédo diferencial %:O,Zy—loo, podemos afirmar, com relacdo ao

comportamento das soluges, que:

(a) para qualquer que seja o valor de y(0), a medida que o tempo passa, y tende a um
valor constante diferente de zero

(b) para qualquer que seja o valor de y(0), a medida que o tempo passa, y tende a zero

(c) para qualquer que seja o valor de y(0), a medida que o tempo passa, y tende ao
infinito

(d) para y(0)<500, a medida que o tempo passa, Y tende a zero.



18. Em uma regido, a taxa de variacdo do nimero formigas, por dia, é representada pela
equacéo
dQ

< kO,
dt Q

onde Q representa o numero de formigas e k € uma constante de proporcionalidade.
Considerando Q > 0e os graficos abaixo,

podemos afirmar que

(a) se k >0 somente o gréfico Il esta correto

(b) se k =0 somente o grafico V esta correto
(c) se k<0 os graficos I e IV estdo corretos

(d) se k <0 os gréficos I e Il estdo corretos

19. Assinale qual das alternativas abaixo é a solugdo do seguinte problema de valor
inicial:

Y _6-2y. yo)-8
dx

(@) y=3+5e >
(b) y=6e™
(c) y=6+2e*

(d) y=4+e™



20. O deslocamento x(t), com relacdo a posicao de equilibrio, de um corpo de massa m,
preso na extremidade de uma mola de constante elastica k, e sujeito a uma for¢a motora
F(t), é descrito pelo seguinte problema de valor inicial:

m—x+kx=F(t); X(0)=x,; X'(0)=v(0) =V,

Identifique qual das alternativas abaixo é a solu¢do da situacdo especifica:

m=1Kkg, k=36N/m, F(t)=3sen(4t)N, X, =V, =0
(a) 3sen(4t) +cos(36t) —1 (c) cos(2t) — sen((t +%j

1 3 1 ) 1
(b) - 0 sen(6t) + 20 sen(4t) (d) §c05(4t) — cos(6t - Ej -3

21. Um corpo de massa 25 gramas € arremessado verticalmente para cima, a partir do
solo, no instante de tempo t = 0, com uma velocidade inicial 48m/s. Considere que a
resisténcia do ar seja proporcional ao modulo da velocidade do corpo, mas em sentido
contrario, com constante de proporcionalidade k = 1/80 N.s/m . Resolva o problema de
valor inicial constituido pela equacéo diferencial linear

juntamente com a condicdo inicial dada e determine a velocidade do corpo 10 segundos
apos ser arremessado.

Sugestao:
Comece por resolver o problema de valor inicial constituido pela equacdo diferencial
linear de 12. ordem para v(t), juntamente com a condic&o inicial dada.

22. Obtenha a solucdo do problema de valor inicial:
2
‘;tf +53—)t(+6x —0, x(0)=2m, Xx(0)=v, =05m/s

que descreve oscilagdes livres (sem forca motora) de um objeto de massa 1kg, preso na
extremidade de uma mola cuja constante elastica é 6 N/m, em um meio que oferece uma
resisténcia proporcional a velocidade, sendo a constante de amortecimento igual a 5
Ns/m. A varidvel dependente x(t) é o deslocamento, em metros, com relagdo a posi¢do
de equilibrio em um instante t segundos.
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